

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pretul Sibiu pe un Tr. 6 luni 3 R. 50 cr., 3 luni 1 R. 25 cr.
 Pretul înstrăinat pe an 9 Tr. 4 luni 4 R., 3 luni 2 R.
 Pretul străinat pe 3 Tr. 6 luni 6 R., 3 luni 3 R.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
 Administrația tipografică arhitectului Ștefan Miculescu 47.
 Corespondențele și articolele să se adrese la:
 Redacțiunea „Telegraful Român”, orașul Sibiu, Nr. 37.
 Redacțiunea nu este responsabilă de articolele publicate în ea.

INSERȚIUNILE

Pretul ordinat 12 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 18 cr., restul cu litere cerșite — pe oarecâte zile — de câte zile publicare.

Alegerile la dietă și naționalitățile Ungare.

Contradicțiunile sunt totdeauna o armă puternică contra celor ce se mișcă în trăsene. Din min. president Tisza după lupta electorală a vorbit vorbe frumoase în Șeși Szt György. După izbândă ce a făcut prin rezultatele alegerilor, cuvintele sale, măcar că cu elanul foarte original, erau destinate a înfișța lumii străine pe învingătorii marinarini. Lumea străină însă nu se înformeză numai din cuvintele miniștrilor, ci pe trece cu atenție și cele ce se auză înăuntrul ședii ministeriale. Așa vedem, că într-o altă „Augsburger Allg. Zig.” îngrevesc joana electorală lăsată din alegerile din urmă la dieta Ungariei, vrând a dice publicului sen: nu credeți, ce dice ministrii ung., și foile lor. Casé vedem cum înfișează foile germane alegerile ung., din urmă reamintind unele părți din articolul di-riului „A. A. Zig.” ce poartă titlu în-țrebuințat și de noi. Estă ce scrie „A. A. Zig.”:

„Nici odată alegerile din Ungaria n'au fost urmărite cu mai puțin interes, nici în Cisaltina (Austria proprie) nici în străinătate, decât de astă-dată, cu ocaziunea alegerilor pentru dieta viitoare. Mai înainte, în deseori înaintea compromisului politic cu Austria, aceste alegeri aveau, într-o cită, un interes european, căci de la di-șipul de configurare a lucrurilor în Ungaria se aștepta poștia, ce o s'ie în Austria față cu toate uestinile euro-peane. Și mai pe urmă însă, când compromisul cu Ungaria se închease și izbucniseră serioase diferente între cele două părți ale imperiului în privirea uestinilor economice, alegerile ungare aveau, dacă nu un interes la care luau parte ambele părți ale imperiului. De astădată alegerile nu auvă de căt un interes esclusiv ma-

ghiar. E oare această indiferență un semn rău? Dacă interesarea mai mică de alegeri ungare ar fi s'ie presu-pună o stare de lucruri mai consoli-dată a Ungariei, semnul ar fi fără îndoială bun. Într'adevăr, am puțin să ispitim și să atribuim acest interes mai mic față cu alegerile ungare acestei stări de lucruri consolidate și din a-căst punct de vedere cabinetul Tisza s'ar pută felicita de acest s'eu de „in-diferență”, contra căreia charile opozi-țiunile ungare se plâng astă de mult.

„Se pare însă, că mai există și alte cauze, care s'ie făcă de dorit o stare consolidată în Ungaria, și față cu a-căastă dorință aprecierea acestei stări de lucruri nu se poate face numai după aspectul rațional. Și astădată a-legerile din Ungaria. În Cisaltina de altă parte, situația este atăt de in-calcită, în căt nu există nici timp nici poftă, de a se ocupa cu relațiunile Ungariei. Astfel alegerile ungare s'au pută îndepărtă fără șgomot, ca o afacere de familie.

„Cu cătă această, victoria electorală în lu. Tisza fost prezentată stră-inătați ce a un mare triumf al actual-ului cabinet!”

„Aug. Allg. Zig.”, restorănu acum această afirmațiune arătând, că întâiu, Tisza nu dispune de căt o de mai-oritate de 50 de voturi față cu felin-ritile nuanțe ale opozițiunii și a doua, că această majoritate se compune nu-mai din unități și elemente din cole-mai netrecute. Tot ce are bun Ungaria, e în opoziția moderată, care a fost bătută cu prilegiul acestor alegeri. Cum a ajuns însă Tisza și la această mai-oritate? În două moduri.

Pe o parte s'ia aliat în taină cu partidul, care vrea îndestugura Ungariei, promișând să distingă naționa-lizărilor monargiare, pe de altă parte s'ia năpustit asupra colegilor electora-rale alcătuite din locuitorii acestor națiuni, făcând să triumfe candidații săi și să cădă cei naționali prin mijloace, de cari Europa n'are nici idee și de cari trebuie să i se sberăscă p'rul în cap.

„—Presiunea guvernului în cole-giile electorale ale naționalităților, o de-ă drept ne mai omenimă. E un fapt cunoscut, că partidul guvernamental se recrutează din colegiile na-ționalităților, căci cercurile electorale curat maghiare aparțin stăngii radicale. Domeniile partidului guvernamental se găsesc în prima linie în In-dia. Aici aristocrația maghiară domnese asupra țărânilor slavi, și cu ajutorul funcționarilor județeni Slovaci s'unt m'enați la urmă, pentru candidații guvernului, întogmai ca nise vite. De astădată partidul slovac na-țional și-a adunat însă puterile și și-a pus căli-vă candidații naționali. Acă-știa „ințanșka” lui considerată ca o „inșimă” de puterici stăngii un-gare. S'au întrebunțat toate mijloacele, spre a face să cădă candidații naționali. Într'un colegiu alegetorii naționali fură risicului și bioneta. Mulți nenorociți au fost răniți, între cari și un bătrân de 80 de ani. În charul acesta se poate ex-plică de ce cele trei milioane de Slo-vaci n'an putut săi scoață un singur candidat național.

„Nu mai puțin rău le-a mers Ro-mânilor. Deși ei numără în Transil-vania și Ungaria peste 2¹/₂ milioane locuitori, de abia și-au putut alege trei deputați.” Lupta cea mai crân-

*) Îngereștele săvârșite de administrația maghiară în colegiile electorale românești, s'unt deosebite cunoscut celorilor după rela-țiunile amensușite. Autorul articolului se

conșă au avut să o susție însă Serbii din Ungaria sudică. Ceea ce s'ia în-ținșănu și din partea organelor gu-vernului, întrece și fantasia cea mai înflăcărată și cel ce n'a v'edut cu ochii se proprii, nu poate crede. La alegerea lui Miletici s'au întrebunțat toate mijloacele, ca alegetorii acestuia să nu poată trece preste fluviul Tibis. Pentru alegetorii guvernamen-țiali s'ia închiriat anumu un vapor, care li s'ia pus la dispoziție însă alegetorii lui Miletici, au trebuit să trescă valurile Tibisei în carele lor, și în multe lo-curi aceste care au fost luate de apă și ei au trebuit să treacă înnotând. Unde alegetorii găsiau căt-o o lumto-șă de apă, și în aceste locuri s'au în-țar-mii ungarești, până să ajungă în stăpânirea ei și să poată trece.

„În grănița militară a Banatului scenele au fost și mai înfrigate. Au-toritățile județene au mobilizat acolo detașamente de infanterie și cavalerie, în căt păres, că e vorba de o adevă-rată bătălie. Spre a zădărnici alege-rea candidaților S'erb, s'ia luat refu-giul la o provocăciune. Grănițierii în-cerunții cari au fost acoperiți de răni în câmpurile de răboșii ale Ita-liei și au fost decorați cu medalia de vitejie, fură tractați de pandurii ad-ministrației ce ghiolduri și bastoane. În diua alegeri sub-prefectul din localitate puse să se anuște în sunetelo-tobei, că cine nu va vota pentru can-didatul guvernului va fi pedepsit cu o amonitiō de 15 florenți. Amonitiōi din cele mai revoluționare, arstării, maltrătați, fură la ordinele dișiei. Când mijloacele aceste se dovediră însă zădărnice și candidatul național reuși cu o majoritate uriașă, sub-prefectul veni la ideea să facă, „a dispără” prin mijlocirea comisariului sen de si-guranță o foae din protocolul alege-

vede, că a primit lafășurile mai am-ne-voase din colegiile slave. Exceșele guvernului maghiar au fost aceleși pretutindene, unde nu era vorba de Unguri. N-R.

FOIȚA.

Un străin despre Români.

(Anonim).

Dar ceea ce ne satisfăcea mai mult și va căștiga autorului simpatia țitorilor Români binesimțorii, este ap'ure-tura însemnătați Metropolitanii Sa-guna pentru poporul român. Pe pa-gina 61, se află chiar și portretul lui Șăguna — cum așm tuturor Românilor de bună credință — și o scurtă de-scriere a vieții lui, careu deși cuprinde numai câteva știri și nici pe de-par-te nu atinge stăru că activitatea ra-rului bărbat, toșei atestă, că autorul a înțeles înlătime aspirațiunilor lui. Vorbind astăci despre Reșinari, cari cu prelece Rișadului și Trainei au 5669 locuitori, dice: „Acesta e unul din cele mai brave și mai avute sate românești, care și astădată trăiuțiu sen în estina economiă de oi, dar și în înogățul cu scânduri?”. Între cele patru (năuț sciu eu, numai trei) bi-zerici mai cu samă una din ale gre-orientaliilor escelează prin forma, mă-rimea și avuția sa internă în pictura

și sculptură arită. Reșinari d'ela 1873 înceoace stă pentru poporul ro-mân din Transilvania și Ungaria o bucată de plămășie, acapă. Oci ai-ă odochescă bărbatul acestă carele a-proprie trei decenii a fost conducă-torul poporului și și care poate în-registra succese politice și culturale ca puținii alții: Andreu Baron de Șăguna. Nu român propriu, ci tră-gându-se dintr'o familie macedo-ro-mână**), se nascu în 1810. Încă de la 1809; d'ela 1837 înceoace a fost călăgher la mănăstirea Popova în Sirmia, și d'ela 1846 Administra-tor***) acestei metropoliștii este in-țar în ianuarie 1869; d'ela 1873 înceoace a fost călăgher la mănăstirea Popova în Sirmia, și d'ela 1846 Administra-tor***) acestei metropoliștii este in-țar în ianuarie 1869; d'ela 1873 înceoace prin statura cea înaltă, capul

*) Macedo-românii nu s'unt români?

**) Mai corect: Arhizmandrit și Vicar al general al diocesei Transilvanice.
 ***) Mai corect: referat de șef, călă-gher metropoliștii. Albal-Idia fusese a-primată pentru 1% șelă în luna acului de desăbure d'ela 1700, și reînviă la a. 1864.

format nobil, barba undulată, el prin darurile sale spiritalne, prin circum-specțiunea și prudența sa, dar și prin celelalte caracteristici s'eu, a condus poporul sen. Adici credinșos al dinastiei habsburgiene, de repetate ori fu distins din partea Măiestății Sale. În Sibiu întemăi o tipografă diocesa-nă greco-orientală, și a pea oca-mai însemnăta a acele-și placera se arete biblii greco-orientale în 300 coate și o școală seminarială se amelioră, și așa se promovă cultura pre-țioșilor și înv'etătorii români. Causa scolară se lă în deaprosu îngrijire, se fundară școale medie, și multor tri-zeri zelosi se detără mijloace, a-și căștiga la universități germane sau franceze cultură superioară. Du deo-ăschire pretins Șăguna cultura ger-mănă. Drept recunoscință pentru bi-nelce, ce facu gimnasul evangelic-ger-man din Sibiu și pentru tinerimea română, programa acestă institut o dedea în tot anul a se țipări gratis în tipografia sa. Un tesaur de vieșă nouă emană d'ela bărbatul acestă pen-țru poporul român, și cănt la 28 Iunie 1873, frânt de mână morții,

depus pentru totdauna toigșul archi-p'ăstoresc, atunc însă se pută șlicu cu tot dreptul să dice: „În popor înțrăg stă plângând lângă sicriul lui”. Noi însă nu putărăm trece pe lângă locul lui de repaus, fără să începă amintire de densus.”

— Și tot în asemenea mod onorific vorbecu autorul încă în mai multe locuri — d. e. la gimnasul din Brașov ș. a. — despre Șăguna.

Astfel șce onora prin marelă bărbat, prin onoare sa, un scriitoru ro-mân, — într'o scriere, care nu tractează anume despre Români, și unde el putea trece cu 2—3 cuvinte șoci preste moarturul lui Șăguna.

Preste tot constatăm cu satisfă-ctiune, că poporul român în Transil-vania a se atribui și din partea stră-nilor o mai mare însemnăta, decât până aci, și i se va atribui și mai mare în măsura acestă, în carea el sa sc cuprinde și seceata minșnea sa.

Creдем că a împlini o dato-rință patriotică, recomandă dorim compatrioțului nostru Dr. C. Reissen-berger atențiunile publicului român.

Z. Boiu.

ca contra sentenței polițienești a sub-inspectorilor se poate apela la comisia mică, de vreme ce delegatul englez declară, că d-asa nu poate exprima părerea în această privință într-o cauză în vasaletă ceastina apelandu.

La fine se admite stipulațiunea, după care regulamentul nu poate fi modificat de cât numai cu cooperarea comisiei europene, și se decide, ca rezultatul dezbaterilor de până acum să fie adunat într'un regulament, care va purta titlu: 'Extras din ultimele dezbateri asupra regulămintului prevăzută în articolul 55 din tratatul de la Berlin pentru cauză de război dinătru Porțile de Fer și Galazi.'

Dupăce delegatul austriac mai exprimă speranța, că colegii săi vor primi în curând instrucțiunile trebicioase pentru rezolvarea chestiunilor rămase încă pendente, se face și o dosă necesă a comisiei europene dunerășă sporită prin delegații locale țărânești și convocată spre a dezbate regulamentul comisiei mică.

Dela expozițiune.

Aviș. Fiind deja terminată o parte din edificiul expoziției p. t. domnii exponenți sînt poftiți a primi titlurile obiectelor destinate pentru a se expozițiune. Va fi în interesul cauzei, dacă se va începe numai de-acă cu trimiterea obiectelor pentru a evita o grămădire a acestora în timpul din urmă.

Obiectele se se adresece: *Comitetului central de expozițiune în Sibiu.* La fie-care obiect se se însemne pe o filieră:

a) numele, conuome și locuțiua exponențului;

b) valoarea obiectului;

c) dispoziții asupra obiectului:

dacă se dăruiește, dacă se se vîndă, dacă se se retrimite.

Unde se află comitete locale de expozițiune aceste vor primi toate obiectele din cercul lor și se vor trimite în mod colectiv la adresa comitetului central în Sibiu cu o specificațiune a obiectelor; unde nu sînt comitete locale de expozițiune, p. t. domnii exponenți se vor adresa deasdrupul către comitetul central de expozițiune din Sibiu.

Pentru transportul vitelor și a pomelor proaspete se vor face dispoziții speciale, cari se vor publica la timpul său.

Sibiu, 9/21 Iulie 1881.

Comitetul central de expozițiune din Sibiu.

Varietăți.

* (Aviș) Subscrierul comitet, esmisi din partea on. comitet al Asociației transilvane pentru cultura și literatura română* își ia voi, a ruga respectuos pre on. public, care va avă bunăvoința, de a corecta adresa precum și expozițiunea română înțindă cu ocaziune, ca în cât nu va fi procedat pe altă cale cu cartierul necesar să binevoiască, a se adresa cel mult până în 13/25 Aug. a. c. către „Domnul E. Maccularia” în Sibiu, arătînd — posibilmente, — atît dinți soșiere, cît și numele membrilor de familie.

Pentru o mai bună orientare, se observă tot odată, că comitetul subsemnat va îngrîși, ca pe timpul soșierii transilvane se află la pară cîte 1 sau 2 membri ai sei, pentru a da a domnilor caspeți informațiunile de lipsă.*

Comitetul aragiativiu.

* (Convocare). Pe baza înmărcării Maritului consistar arhidiecezian d'to 9 Iulie a. c. Nr. 2006 scul cubersial an onoare, a invita pe toți

P. T. Domni învătători, membri ai Reuniunii învătătorilor români gr. or. din tot ținutul, a se întru la o ședință extraordinară a Marți la 21 Iulie a. c. (2 August) la 10 ore antemeridiane în sala seminarului Andreian.

Obiectu ce:

1. Comunicarea emisiunii înaltului ministeriu de culte și instrucțiune publică d'to 30 Iunie a. c. Nr. 12196.

2. În legătură cu cea aștia înalt — alegerea unui delegat din membrii reuniunii, care se va participa la adunarea regnicolă a învătătorilor, ce se va ține în Budapesta la 12 August s. t. n. și în zilele următoare.

Săliete, în 11/23 Iulie 1881.

Nicolau Ivan,

vicepreședintele Reuniunii învătătorilor români gr. or. din ținutul Sibiuului.

* (Încăierare). Subscrierul au onoare, a concheta o adunare generală extraordinară a Reuniunii învătătorilor români gr. or. din țeara Băreșei pe 20 Iulie 1881, carea se va ține în Brașov în sala de desen a edificiului gimnasial. Scopul acestei adunări este: alegerea unui reprezentant din silul reuniunii pentru adunarea regnicolă de învătători din teritoriul regatului Ungariei la Budapesta ordnată de înaltul Ministeriu reg. de Culte și instrucțiune publică pe 12 August a. c. s. t. n. prin emisul d'to 30 Iunie a. c. Nr. 12196.

Este de notat, că reprezentantul ales se va procedu cu spese de călătorie și interzinc în visteria statului.

Brașov în 11 Iulie 1881 v.

St. Iași.

presed. reuniunii învătătorilor români gr. or. din țeara Băreșei.

* (Convocare). Reuniunea învătătorilor români gr. or. cu reședința în S. Sebeș, se convocă la o adunare generală extraordinară, ce se va ține Joi în 23 Iulie (4 August) la 10 ore a. m. în localitatea școlarii rom. din loc, pentru alegerea unui delegat la adunarea regnicolă de învătători, ce se va ține în Budapesta pe 12 August a. c. s. t. n. și zilele următoare.

S. Sebeș în 12 Iulie 1881 v.

Zevediu Marșan

pres. reu.

* (Convocare). Avînd a se alege în sensul emisiunii înaltului Ministeriu reg. de Culte și instrucțiune publică d'to 30 Iunie Nr. 12196 c. câte un reprezentant din silul fie cărei ruoiani învătătorești de pe teritoriul Coroanei ungurești cari se va participa la adunarea regnicolă înțindă în 12 August c. s. t. n. și următoarele, în Budapesta în interesul desvolțării învătămîntului popular, ca autorizat prin ordinul Prea Văntului Consistoriu arhidiecezian ca semnat scolic d'to 9 Iulie a. c. Nr. 2006 cu eșfuițura menționatei alegeri, — învita prin aceasta pre toți p. t. domni membri ai reuniunii învătătorești din protopresbiteratul Sighișoara și gir la o ședință extraordinară pe 19/31 Iulie c. 10 ore a. m. în biserică română gr. or. din loc în scopul premerosar.

Sighișoara 11 Iulie 1881 v.

Presidentul reuniunii,

Dimitrie V. Moldovan,

presed și învăt. prim.

* (Trogolida maghiarismului). Urzătorii cas ne arată eccliaștică ureșă în funșta lui fanatului ungurec de a maghiariza. Într'o di adică ajunse în biroul telegrafic din Triest o depășă maghiară cu test, a dresă și subscriere maghiară, pe care n'a înțeles-o nici unul dintre angloșii de la telegraf. Un servitoriu, care avă datina, a se uita la toate epedile din birou, uitîndu-se și în această telegramă, din cele din urmă cuvinte și scriu șă scrie dată a cui e telegramă, pentru că conțineau unele

unui: „Marcus S.” și dișe: Pe acest Jidan ungurec îl cunoșc, pentru că adică totam a primit pe cale telegrafică o assignațiune de bani. El locuiește în hotelul cutare și pleacă azi. De multe ori se întempla, că un nume, care se ține de adresă, din greșală se pune în loc și așa amplitudine rețind că și de satisfăz ar fi această greșală, predă cînd telegrama spură epedare bucrăndu-se, că pe călea aceasta se poate scăpa mai curînd de ea. Servitoriu fuge îndată la hotel și predă telegrama Jidanului Marcus S. Acesta cetînd telegrama începe a ride cu bobot. Servitoriu îl întrebă, dacă telegrama este a lui car Marcus S. și rîspunde: Firoșe este a mea! și ascîndînd-o cu înaltă în posnariu, și dînd servitoriuilor totodată și un bacșis principiu, în cel mai scurt timp după aceea se facu nevoșul. În ziua următoare sosece dela primăria din Budapesta o altă telegramă ne înțeașcă la poliția din Triest, carea întrebă: pentru ce direcțiunea c. r. nu rîspunde nimic la telegrama de ieri Nr. 2987, carea a fost o curățare a lui Marcus S. și dacă s'a putut sau la prinde acest tîlhar periculos. O mare suprinde în biroul direcțiunii de poliție! Tableau în biroul telegrafic! Telegrama de curățare s'a înmanat curentului tîlhar și rezultatul a fost: că tîlharu a scăpat peste graniță în Italia. Ampliatul epedului telegrafic din Triest fi pensionat și bietul servitoriu demisionat.

* (Căldura) în Paris în 18 Iulie n. a fost preste 35 centigrad și în Londra în 21 a fost preste 90 grade Fahrenheit. În Pesta asemenea o fost o căldură teribilă, carea a culcat la pămînt pe mai multu locușii.

Raportul anual

dreptă starea societății de lectură „Andreia Șapina” în anul scul. 1880/1.

În viața unei societăți în an este timp foarte prețuit din toate punctele de vedere. Activitatea unui an poate asigura existența societății pe deci de ani. Buna armonie între membrii, cunoscaerea reciprocă, emularea în cele bune sînt tot atâtea momente, cari contribuie la așugerea scopului propus prin înființare.

Și dacă este prețuit timpul de un an, dacă în interval de un an se pot face atâtea bune și folositoare: este datina noastră, să avem o ședință despre înțele societății noastre în documentul anual scolicologic trecut. Și aceasta cu atît mai vîrtos, cu cît scim, că prin espunerea stărei faptice a lucrului vom contribui numai și numai la consolidarea societății noastre. Vom consera cele bune și ne vom sila a estermia defectele, cari doară s'ar fi incubat în silul societății noastre.

Societatea noastră de lectură s'a constituit în 21 Septembrie 1880, alocîndu-se de președinte pe domnul profesor seminarial Simion Popescu, vicepreședinte Nicolau Braș, cleric an. III, bibliotecar Sebastian Olariu cleric an. III, casariu Teodor Herman cleric an. I, notariu Alexandru Dogariu cleric an. I, Nicolau Neamtu cleric an. II, și redactorul „Musci” folișii societății, Romul Furluiu; membri în comitet: Gheorghe Năstase, Ioan Căstăruș cleric an. III, Ioan Micu, Vasile Bologa cl. an. II; Valeriu Verzeș, Sabiu P. Borcean cl. an. I și Alexandru Patachi pedeg. an. I.

În decursul anului s'au ținut 25 ședințe, în cari s'au cetit foaia societății „Musa” s'au declarat mai multe poșii și discutat obiecte, cari ating mai de aproape chemarea noastră ca fitori preșii și învătători. Dintre ședințe vom aminti întore ședința publică făcută pe 16 memoria marelui Andreiu, ținută la 30 Noemvrie. Căș-

cigul moral al acestei ședințe festive a fost îmbucurătoriu pentru noi. Vom aminti și despre acel material, care în bani gata a cost 79 fl. 50 cr. v. a.

a) Biblioteca la finea anului numără 1088 opuri în 1557 tomuri.

Așa stă lucrul astăzi. Și stînd lucrul astfel nu servese scop mare mîngiere, vîna întrecerea a stărușorilor, cari nu înțeașcă a țra informațiunii, și nu asigură, că la cas de lipsă deșii se vor afla la locul lor. Și cei mai zelosi în această privință sînt chiar profesorii noștri actuali, cari odinioară ocupau locul nostru de astăzi, și nu ar fi credut, că în holda, unde au ostentit deșii și următorii lor până astăzi — acum se secrete alții.

b) În decursul acestui an bibliotecă s'a înmulțit cu 52. opuri în 63 volume, sînt cumpărate pe bani societății; ear 41 opuri în 47 volume donate de amicii progresului.

Înregistrăm deci un adunșor recunoștință numele P. T., marinișorilor donatori:

D. na Constanța de Dunca Schiau 1 op de 1 vol., D. na Susana ved. Du Andreiu Mureșan op 1 1 vol., Du Vasile Alecsandri op 1 1 vol., Du Dr. Harion Puscașiu 1 op 1 vol. în 4 exemplare, Du Miron Calinescu 1 op de 1 vol., Du Ioan Popescu 1 op de 1 vol., Du Simion Popescu 10 op de 10 vol., Du Ioan Nițescu 1 op de 1 vol., Du Nicolau Clonja 1 op de 1 vol., Du Ioan Pops 1 op de 1 vol., Du Nicolau Maneșcu 3 op de 7 vol., Du Ioan Branea 6 op de 6 vol., Du Petra Petrescu 1 op de 1 vol., Du Mateiu Voilean 1 op de 1 vol., N. N. 6 op de 8 vol. Cumpărate 11 op de 16 vol. Suma 52 op de 63 vol.

Asteliu bibliotecă soșietății cu finea anului preste consta din 1088 opuri în 1557 volume.

Folle, care au încurs în anul acesta la societate, sînt:

Dr. Arad, „Biserica și Școala”; din Blaj, „Foata scolică”; și „Economul”; din Brașov, „Gazeta Transilvaniei”; și „Cocouș-rom”; din Bucuresci, „Revista scolică”; „Consolatorul”; și „Biserica ortodoxă română”; din Iași, „Convorbiri literare”; din Oradea-mare, „Familia”; și „Ședetoare”; din Sibiu, „Telegraful Român”; „Observatoriu”; „Tagelblatt”; și „Calicini”; din Timisoara, „Luminătoriu”; din Gherla, „Amicul Familiei”; Cărtile sînt: „România”; și „Preotul român”; Oradea-mare „Amvonul”; și foata societății „Musa.”

Dintre aceste „Convorbiri literare” sînt procurate pe bani societății și „Tagelblatt” cu prețul jumătate de penunțare; ear celelalte ne-avînt gratuit, pentru cari aducem Domnilor redactori respectuoasa noastră mulțămîntă.

Cassa.

La începutul anului a constat din 92 fl. 9 cr.

În decursul anului a mai intrat ca percepțiune în val. 57 cr. Suma 241 fl. 66 cr. v. a.

Erogațiuni au fost 124 fl. 79 cr. rămăne deci averea soșietății în bani 116 fl. 87 cr.

Dintre cari 112 fl. 31 cr. sînt deșteți la institutul de credit și economice Năstase, care fructificară, ear restul de 4 fl. 56 cr. se află la comitetul provisoric.

Din suma eroagațiunilor, preste 90%, s'au sspat pentru procurarea de cărți pe masa bibliotecă, ear restul s'a întrebunțat spre acoperirea lipserului curente ale societății. Așa dar preste se vede partea cea mai mare s'a folosit pentru procurarea de cărți, fiind încă principiul nostru este: Să ne asigurăm capitalul în lucrurile cele mai folositoare. Și aceste sînt cărtile.

